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VERBALE N. 4 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 17 DICEMBRE 

2019 

 

Il giorno 17 dicembre 2019 alle ore 14,30 presso la sede camerale, sotto la 

presidenza dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di 

convocazione prot. n. 21273 del 6.12.2019. 

Sono presenti i Signori: 

- Affini Mattia    - Consigliere 

- Barbieri Carla    -       “ 

- Boschetti Marialisa   -       “ 

- Calvi Davide    -       “ 

- Caracciolo Francesco   -       “ 

- Carvani Maurizio Lauro   -       “ 

- Coccino Loredana   -       “ 

- Del Giudice Fabio   -       “ 

- Ferrara Daniela    -       “ 

- Gallonetto Roberto   -       “ 

- Giannelli Fabrizio    -       “ 

- Grecchi Gianmario   -       “ 

- Greppi Stefano    -       “ 

- Maga Elena Rita    -       “ 

- Scarano Renato    -       “ 

 

- Dott.ssa Paola Menghi   - Revisore dei Conti 

- Dott. Domenico Malena   -     “            “      “ 

- Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni -     “            “      “ 

 

 

Sono assenti i Signori: Bianco Giuseppe Fabio, Boneschi Federica, Cappellari 

Stefano, Maccarini Alberto, Merlino Giovanni, Moretti Antonella, Palonta Maria Cristina, 

Perversi Renato, Righini Alberto, Soldati Lorella, Spadini Mario e Vullo Lucia (Consiglieri). 
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Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di 

Presidenza.  

Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio, la Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali e il Dott. 

Danilo Rossini, Direttore Operativo dell’Azienda Speciale Paviasviluppo. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 21273 del 6.12.2019, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno, che 

risulta il seguente: 

1. Comunicazioni della Presidenza; 

2. Ratifica deliberazione n. 82 del 27.11.2019 adottata d’urgenza dalla Giunta Camerale con 

i poteri del Consiglio Camerale in merito a “Proposta di aumento del 20% del diritto 

annuale ex art. 18 comma 10 – L. 580/1993 e ss.mm.ii. – Adesione per il triennio 

2020/2022 al programma di Unioncamere nel quadro delle politiche strategiche 

nazionali”; 

3. Approvazione Preventivo dell’Ente camerale per l’esercizio 2020. 
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DELIB. N. 13 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 17.12.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  

Boneschi Federica Consigliere Assente  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 15 

Calvi Davide Consigliere Presente  

Cappellari Stefano Consigliere Assente  

Caracciolo Francesco Consigliere Presente  

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente  

Coccino Loredana Consigliere Presente  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Greppi Stefano Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Assente  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio, la Dott.ssa Chiara Scuvera, 

Responsabile del Servizio Affari Generali e il Dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo dell’Azienda 

Speciale Paviasviluppo. Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto 

del provvedimento. 
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1) Ricorso avverso il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico 16 febbraio 2018 

“Riduzione del numero delle Camere di Commercio mediante accorpamento, 

razionalizzazione delle sedi e del personale, a norma dell’articolo 3, comma 4, del Decreto 

Legislativo 25 novembre 216, n. 219”- Ordinanza del TAR Lazio n. 3531/2019 e 

successivi aggiornamenti in merito 

 

 

 

Il Presidente, richiamati gli ultimi aggiornamenti sull’argomento di cui alla seduta 

precedente del 5 novembre, riferisce che, da alcuni giorni, si fanno sempre più insistenti 

alcune notizie ufficiose secondo le quali sarebbe imminente la proposta di un emendamento 

governativo sul “tema Camerale” nel cosiddetto Decreto Fiscale di cui, anche questa volta, 

Unioncamere sarebbe sostenitrice. 

Pertanto - ricordando l’opportuno coinvolgimento delle rappresentanze politiche 

locali da parte delle diverse Camere interessate, che in situazioni analoghe hanno impedito 

una conclusione forzata degli accorpamenti e il commissariamento degli Enti - il Presidente 

comunica di essersi attivato in tal senso nell’auspicio che, ugualmente ai precedenti, anche 

questo tentativo possa essere scongiurato. 

A conclusione del suo intervento il Presidente rileva che, in considerazione della 

prevista udienza di costituzionalità della Legge avanti la Corte Costituzionale – fissata per l’8 

aprile 2020 - una soluzione così “drastica” porterebbe ad una inevitabile rottura nell’ambito 

del Sistema Camerale, con conseguente indebolimento del medesimo. 

Il Consiglio, condividendo, prende atto.  
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2) #Belturismo: Arte, luoghi e gusti pavesi- Evento di Pavia 

 

 

 

Il Presidente informa che si è tenuta nella mattinata odierna, presso la sede camerale, 

un conferenza stampa in cui insieme al Vice Presidente di Ascom, associazione promotrice 

dell’iniziativa, ha illustrato i risultati di #Belturismo: Arte, luoghi e gusti pavesi”, progetto 

realizzato per valorizzare dal punto di vista turistico l'offerta storico-artistica, 

enogastronomica e commerciale pavese attraverso diverse iniziative, tra le quali sei grandi 

eventi in altrettanti luoghi esclusivi al fine di sostenere, per ciascuno di essi, un caratteristico 

prodotto locale a cui è stato associato un interessante viaggio nella storia. 

A tal proposito - citando brevemente gli eventi che nel corso dell’anno si sono svolti 

a: Varzi (Varzi & il salame”), Stradella (“Il Vino & la Fisarmonica”), Vigevano (“Vigevano 

& il Riso”), Voghera, (“Il Vino & il Peperone”) e Mortara (“Ludovico il Moro & l’oca”) - il 

Presidente ricorda anche l’evento conclusivo di Pavia (“Pavia e il Pane di San Siro”) del 15 

dicembre scorso presso il palazzo del Broletto, che per l’occasione è divenuto luogo di 

accurate visite guidate e sede delle degustazioni gratuite del famoso dolce dedicato al primo 

Vescovo di Pavia, in abbinamento ai vini dell’Oltrepò Pavese.  

Tutte le iniziative hanno registrato una buona partecipazione di pubblico, nonostante 

alcune siano state parzialmente condizionate da maltempo diffuso, garantendo per tutto il 

progetto nel suo complesso esiti più che positivi. 

Il Consiglio  prende atto. 
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DELIB. N. 14 

 

TITOLO RATIFICA DELIBERAZIONE N. 82 DEL 27.11.2019 ADOTTATA 

D’URGENZA DALLA GIUNTA CAMERALE CON I POTERI DEL 

CONSIGLIO CAMERALE IN MERITO A “PROPOSTA DI 

AUMENTO DEL 20% DEL DIRITTO ANNUALE EX ART. 18 

COMMA 10 – L. 580/1993 E SS.MM.II.– ADESIONE PER IL 

TRIENNIO 2020/2022 AL PROGRAMMA DI UNIONCAMERE NEL 

QUADRO DELLE POLITICHE STRATEGICHE NAZIONALI” 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 17.12.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  

Boneschi Federica Consigliere Assente  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 15 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti: 15 

Cappellari Stefano Consigliere Assente favorevoli: 15 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente contrari:= 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente astenuti: = 

Coccino Loredana Consigliere Presente  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Greppi Stefano Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Assente  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio, la Dott.ssa Chiara Scuvera, 

Responsabile del Servizio Affari Generali e il Dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo dell’Azienda 

Speciale Paviasviluppo. Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto 

del provvedimento. 
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Il Presidente informa i Consiglieri che la Giunta Camerale si è trovata nella necessità 

di assumere, in via d’urgenza e con i poteri del Consiglio - con l’osservanza delle normative e 

dello Statuto vigenti - il seguente provvedimento, di cui dà integrale lettura: 

Il Presidente introduce l’argomento richiamando l’articolo 18, comma 10, della 

Legge 580/1993, così come modificato dal D. Lgs. 219/2016, ai sensi del quale: “Per il 

finanziamento di programmi e progetti presentati dalla Camere di Commercio, condivisi con 

le Regioni ed aventi per scopo la promozione dello sviluppo economico e l’organizzazione di 

servizi alle imprese, il Ministro dello Sviluppo Economico, su richiesta di Unioncamere, 

valutata la rilevanza dell’interesse del programma o del progetto nel quadro delle politiche 

strategiche nazionali, può autorizzare l’aumento, per gli esercizi di riferimento, della misura 

del diritto annuale fino a un massimo del venti per cento”. 

Pertanto ricorda che, con deliberazione del Consiglio Camerale n. 3 del 3.4.2017, la 

Camera approvava l’incremento del diritto annuale per il triennio 2017/2019 in misura pari al 

20% degli importi annui stabiliti al livello ministeriale, aderendo ai seguenti progetti proposti 

dall’Unione Italiana: “Punto Impresa Digitale”, destinandovi il 10,8% dell’incremento; 

“Servizi di Orientamento al Lavoro e alle Professioni” , destinandovi il 3,8% dell’incremento; 

“Turismo e Attrattività”, elaborato a livello regionale, , destinandovi il 5,4% dell’incremento. 

Allo scadere del triennio 2017/2019, alla luce dei suoi risultati positivi, 

Unioncamere ha trasmesso al Ministero dello Sviluppo Economico cinque proposte di azione 

per il triennio 2020/2022, proposte che rappresentano la risposta progettuale delle Camere 

rispetto ad altrettanti ambiti di attività di rilievo strategico nelle politiche nazionali per lo 

sviluppo economico e sociale del Paese, ossia: “Punto Impresa Digitale”, “Formazione 

Lavoro”, “Turismo”, “Preparazione delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti 

S.E.I.”, “Prevenzione Crisi d’Impresa e supporto finanziario”. 

Il Presidente richiama quindi la nota, agli atti di prot. CCIAA n. 17212/2019, con cui 

il Presidente di Unioncamere, Carlo Sangalli, ha informato i Presidenti camerali 

dell’orientamento favorevole del Ministro allo Sviluppo Economico Stefano Patuanelli, per il 

triennio 2020/2022, rispetto all’incremento del diritto annuale nella misura massima del 20% 

per la realizzazione delle progettualità suddette e la nota, agli atti prot. CCIAA n. 

18731/2019, con cui il Segretario Generale di Unioncamere, Giuseppe Tripoli, ha trasmesso i 

relativi progetti alle Camere, precisando che l’unico progetto obbligatorio è il PID, a cui 

andrebbe destinato almeno il 45% del provento stimato nel triennio, mentre l’eventuale 
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realizzazione degli altri può essere valutata in funzione delle specifiche esigenze territoriali, 

auspicando comunque la trasmissione della delibera di adesione e della condivisione della 

Regione entro la fine del mese di novembre. 

Il Presidente procede poi con una breve disamina dei progetti. 

I “PID”, che sono oggetto della progettualità cosiddetta “obbligatoria”, sono 

fondamentali per il raggiungimento degli obiettivi del Piano Impresa 4.0. A livello nazionale 

le Camere ne hanno realizzati 88, con risultati importanti: 60 milioni di euro per voucher 

digitali, oltre 1.600 eventi info-informativi con circa 48.000 imprese partecipanti, Selfi4.0 e 

Zoom4.0 per misurare la maturità digitale; oltre 200 Digital Promoter. Per il triennio 

2020/2022 si propone di consolidare, potenziare e sviluppare le azioni già realizzate, 

affrontando anche i temi delle tecnologie emergenti, delle competenze digitali e della e-

leadership, valorizzando i contatti con gli ITS e i Centri di Competenza. L’obiettivo è anche 

quello di costruire “reti di competenza trasversali”, incrociando così i progetti Formazione e 

Lavoro (es. greenjobs) e Turismo (turismo sostenibile). 

Per quanto attiene al progetto “Formazione Lavoro”, esso si configura come sistema 

integrato di attività in cui ogni Camera di commercio definisce un proprio “mix” per 

rispondere ai fabbisogni del territorio, esercitando un’attività di rifocalizzazione rispetto alla 

domanda locale. Le linee strategiche per il triennio 2020/2022 sono: rafforzamento del 

servizio camerale per l’Orientamento e la Formazione, sviluppo dei “Network territoriali per 

la formazione e il lavoro”, riduzione del Mismatch D-O di Lavoro, definizione e 

implementazione di sistemi camerali per la certificazione delle competenze acquisite in 

contesti non formali e informali (D. Lgs. 13/2013, D. Lgs. 219/2016), contributi e concorsi a 

supporto dello sviluppo integrato e realizzazione di progetti innovativi. 

Con il progetto “Turismo” si intende realizzare una programmazione di sistema per 

affrontare la fragilità del settore, con quattro priorità strategiche da concordare con la 

Regione, ossia:  

1. Continuità alle progettualità e alle iniziative di promozione dei territori;  

2. Potenziamento della qualità della filiera turistica (anche con sostegno economico alle 

imprese);  

3. Incentivo al turismo lento, ad esempio attraverso la promozione di Cammini e di 

Ciclovie;  

4. Valorizzazione delle economie dei siti UNESCO, in particolare per quelli meno noti. 
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Il progetto “Preparazione delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti 

S.E.I.” (Sostegno all’Export dell’Italia) si pone in continuità con il Progetto SEI avviato nel 

2018, vasto programma di “porta a porta” delle aziende a più elevato potenziale sull’estero, 

per aumentare la consapevolezza sulle opportunità offerte dai mercati internazionali e 

attrezzarle a sfruttare le occasioni di business all’estero. Con la nuova iniziativa si persegue 

l’obiettivo prioritario di assicurare un accompagnamento permanente alle PMI verso i mercati 

esteri attraverso un’offerta integrata di servizi, dalla promozione all’assistenza. In particolare 

si vuole specializzare un network di punti territoriali presso le Camere (i Punti SEI), per 

ampliare/diversificare i mercati di sbocco, le cui attività consisteranno principalmente in: 

scounting, assessment e prima assistenza; servizi di informazione, formazione, orientamento 

e accompagnamento; interazione con i soggetti del sistema pubblico per la promozione dei 

rapporti economici e commerciali con l’Estero e con gli altri soggetti nazionali e regionali; 

voucher alle imprese per l’utilizzo di servizi integrati all’export. 

Infine è stato presentato il progetto “Prevenzione Crisi d’Impresa e Supporto 

Finanziario”, del nuovo Codice della crisi di impresa e dell’insolvenza (D. Lgs. 14/2019) le 

cui misure puntano a interventi anticipati rispetto al verificarsi di gravi difficoltà e misure di 

sostegno. Il Presidente sottolinea che, nell’attuale fase, è auspicabile consolidare i servizi 

camerali già offerti dal proprio Servizio di Regolazione del Mercato in sinergia con il sistema 

lombardo, non profilandosi quindi, attualmente, la necessità di realizzare la progettualità in 

esame. 

Condividendo le linee progettuali presentate da Unioncamere, dunque, l’Ente 

camerale, nell’ambito del sistema camerale regionale e in raccordo con la Regione 

Lombardia e le associazioni di categoria locali, intende declinarle in modo efficace e coerente 

con la vocazione territoriale pavese e in complementarietà con le iniziative già in essere, 

pubbliche e private, sugli stessi ambiti di azione. Pertanto, oltre alla progettualità relativa al 

“PID”, sarebbe opportuno investire su quelle relative a “Formazione e Lavoro”, “Turismo” e 

“Preparazione delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti S.E.I.”. Va sottolineata 

anche la stretta rispondenza delle quattro proposte agli obiettivi strategici dell’Ente nella 

prospettiva di Sostegno alla competitività delle imprese, con riferimento all’Innovazione, 

all’Internazionalizzazione, all’Orientamento al lavoro e alla Cultura d’impresa, il Turismo e il 

marketing territoriale.  
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L’adesione al programma di Unioncamere avrebbe un elevato valore strategico di 

portata triennale, consentendo di rafforzare il rapporto di forte integrazione del sistema 

camerale sia rispetto alle politiche nazionali che rispetto all’attività delle associazioni di 

categoria, dando continuità e sostanza al rapporto con Regione Lombardia, in sinergia con la 

sua programmazione strategica.  

Le risorse necessarie al finanziamento delle quattro progettualità verrebbero reperite 

attraverso l’aumento del diritto annuale per il triennio 2020/2022, nella misura massima del 

20% prevista nel già citato art.18 - comma 10 della L. 580/1993, in quanto la loro 

realizzazione in autofinanziamento non risulterebbe sostenibile. Dalle stime effettuate sul 

diritto annuo riscosso nel triennio 2020/2022 il gettito per l’Ente pavese risulterebbe di circa 

€ 1.842.000,00. Si precisa, dunque, che il carico fiscale rimarrebbe pressoché inalterato 

rispetto al triennio 2017/2019.  

Sulla base di una prima valutazione, l’impegno economico triennale a carico 

dell’Ente per la realizzazione di quattro progettualità potrebbe essere quantificato come segue 

(inclusa erogazione di voucher): 

- Progetto “Punti Impresa Digitale” (PID): € 828.900,00; 

- Progetto “Formazione e Lavoro”: € 92.100,00; 

- Progetto “Turismo”: € 460.500,00; 

- Progetto “Preparazione delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti S.E.I.”: € 

460.500,00. 

L’adesione alle linee di programma presentate da Unioncamere verrà declinata nel 

piano operativo territoriale, in un’ottica di massima integrazione rispetto alle iniziative già in 

atto, evitando sovrapposizioni e, anzi, esaltando la collaborazione con le iniziative promosse 

dal sistema associativo locale. 

Il Presidente evidenzia quindi l’iter previsto per l’adesione al programma strategico 

in questione e l’attivazione della procedura per l’incremento del diritto annuale:  

- trasmissione dei progetti a Regione Lombardia per l’acquisizione del parere di legge; 

- adozione, entro il 30 novembre 2019, della deliberazione del Consiglio camerale di 

approvazione dei progetti sopra delineati e conseguente attivazione della procedura di 

incremento del diritto annuale come previsto dalla già citata normativa; 

- invio della deliberazione consiliare e della richiesta di modifica della tariffa del diritto 

annuale a Unioncamere per il successivo inoltro al Ministro dello Sviluppo Economico; 
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- autorizzazione del Ministro dello Sviluppo Economico alla realizzazione dei progetti 

sopra descritti in collaborazione con Regione Lombardia e alla modifica della tariffa del 

diritto annuale. 

A tal proposito il Presidente evidenzia che, non essendo calendarizzata una riunione 

del Consiglio Camerale entro il 30 novembre – data stabilita dall’Unione per l’invio della 

deliberazione di adesione – si rende necessario che la Giunta proceda d’urgenza con i poteri 

del Consiglio Camerale all’approvazione e conseguente attivazione della procedura di 

incremento del diritto annuale per il triennio 2020/2022, nella misura massima del 20%, 

come previsto da già citato art.18 - comma 10 della L. 580/1993 e ss.mm.ii., con successiva 

ratifica da parte del Consiglio stesso. 

Indi la Giunta Camerale 

udita la relazione del Presidente; 

richiamato l’art. 18, c. 10, L. 580/1993 e s.m.i; 

richiamata la nota agli atti di prot. CCIAA n. 17212/2019 con cui il Presidente di 

Unioncamere, Carlo Sangalli, informa i Presidenti delle Camere di Commercio rispetto 

all’orientamento favorevole del Ministro allo Sviluppo Economico Stefano Patuanelli, per il 

triennio 2020/2022, in merito all’incremento del diritto annuale nella misura massima del 

20% “per la realizzazione dei tre progetti nazionali proposti (Punto Impresa Digitale, 

Formazione Lavoro, Turiamo) nonché delle due nuove linee di azione (Preparazione delle 

PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti S.E.I., Prevenzione Crisi d’Impresa e 

supporto finanziario); 

richiamata altresì la nota, agli atti di prot. CCIAA n. 18731/2019, con cui il 

Segretario Generale di Unioncamere Giuseppe Tripoli trasmetteva i suddetti progetti alle 

Camere, precisando che l’unico progetto obbligatorio è il PID, a cui andrebbe destinato 

almeno il 45% del provento stimato nel triennio, mentre l’eventuale realizzazione degli altri 

può essere valutata in funzione delle specifiche esigenze territoriali, auspicando la 

trasmissione della delibera di adesione e della condivisione della Regione entro la fine di 

novembre; 

esaminati i progetti in questione e ritenuto di aderire, in funzione delle specifiche 

esigenze territoriali pavesi, a quelli relativi a: “Punto Impresa Digitale”, “Formazione  

Lavoro”, “Turismo” e “Preparazione delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti 

S.E.I.”; 
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viste le relative schede di sintesi, allegate alla presente deliberazione di cui 

costituiscono parte integrante; e condivisa la necessità di un impegno precipuo sui progetti da 

finanziare con l’incremento del 20% del diritto annuale, secondo le schede allegate; 

ravvisata la necessità di aderire alle progettualità entro il 30 novembre 2019 e preso 

atto che non è, al momento, calendarizzata una riunione del Consiglio Camerale prima di tale 

termine; 

ritenuto, pertanto, di dover provvedere d’urgenza con i poteri del Consiglio 

Camerale; 

richiamati, a tal fine, l’art. 17 comma 3 dello Statuto camerale e l’art. 2 del 

Regolamento della Giunta Camerale ove si prevede che la Giunta deliberi, nei casi di 

urgenza, sulle materie del Consiglio sottoponendo a ratifica i relativi provvedimenti nella 

prima riunione utile dello stesso Consiglio; 

con i poteri del Consiglio Camerale; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare i progetti triennali e le relative schede di sintesi per la realizzazione delle 

attività derivanti dalle proposte elaborate da Unioncamere Italiana in merito a “Punto 

Impresa Digitale” (PID), “Formazione Lavoro”, “Turismo” e “Preparazione delle PMI  ad 

affrontare i mercati internazionali: i punti S.E.I.”, allegati al presente provvedimento di 

cui costituiscono parte integrante (All. “B”-“C”-“D”-“E”); 

2. di esprimere parere favorevole all’attivazione della procedura prevista dall’art. 18, 

comma 10, della L. 580/1993 e ss.mm.ii, approvando l’incremento del diritto annuale per 

il triennio 2020/2022 in misura pari al 20% degli importi annui stabiliti dal decreto 

ministeriale; 

3. di destinare il 45% del suddetto incremento al progetto “Punto Impresa Digitale”, il 5% al 

progetto “Formazione Lavoro”, il 25% al progetto “Turismo” e il 25% “Preparazione 

delle PMI ad affrontare i mercati internazionali: i punti S.E.I.”; 

4. di sottoporre la presente deliberazione alla ratifica del Consiglio Camerale nella sua 

prossima adunanza. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

all’unanimità 
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d e l i b e r a 

1. di ratificare la deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del Consiglio 

Camerale in merito a “Proposta di aumento del 20% del diritto annuale ex art. 18 comma 

10 – L. 580/1993 e ss.mm.ii. – Adesione per il triennio 2020/2022 al programma di 

Unioncamere nel quadro delle politiche strategiche nazionali”, con i relativi allegati che 

costituiscono parte integrante del presente provvedimento (“A”-“B”-“C”-“D”). 

 

 

 

================================================================= 
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DELIB. N. 15 

 

TITOLO APPROVAZIONE PREVENTIVO DELL’ENTE CAMERALE 

PER L’ESERCIZIO 2020 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 17.12.2019 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Assente  

Boneschi Federica Consigliere Assente  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 16 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti: 16 

Cappellari Stefano Consigliere Assente favorevoli: 16 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente contrari:= 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente astenuti: = 

Coccino Loredana Consigliere Presente  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  

Grecchi Gianmario Consigliere Presente  

Greppi Stefano Consigliere Presente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Soldati Lorella Consigliere Assente  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale f.f. della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio, la Dott.ssa Chiara Scuvera, 

Responsabile del Servizio Affari Generali e il Dott. Danilo Rossini, Direttore Operativo dell’Azienda 

Speciale Paviasviluppo. Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto 

del provvedimento. 
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Prima della trattazione del presente provvedimento prende parte alla riunione il 

Consigliere Carla Barbieri. 

___________________________ 

 

Il Presidente, rilevato che al Consiglio compete l'approvazione del Preventivo per 

l’esercizio 2020, redatto ai sensi del DPR n. 254/2005 ed integrato ai sensi del D.M. 

Ministero dell’Economia e Finanze 27.3.2013 e richiamata la deliberazione n. 11 del 

5.11.2019 - con cui il Consiglio ha approvato la Relazione Previsionale e Programmatica per 

l’esercizio 2020 – prima di procedere ad illustrare lo schema di Preventivo oggetto del 

presente provvedimento, ricorda brevemente l’attuale situazione di incertezza che sta 

caratterizzando la conclusione del percorso di riforma del sistema camerale e che coinvolge 

anche l’Ente camerale pavese. 

Come è noto, infatti, con Decreto del 16 febbraio 2018, in attuazione della Legge 

124/2015 e del conseguente D. Lgs. 219/2016, è stato stabilito, tra gli altri, l’accorpamento 

della Camere di Cremona, Mantova e Pavia. Tale procedura è attualmente sospesa per effetto 

dell’ordinanza del TAR del Lazio n. 3531 del 15 marzo 2019 - che ha dichiarato rilevante e 

non manifestamente infondata la questione di legittimità costituzionale dell’art. 10 della 

Legge n. 124/2015 e dell’art. 3 del D.Lgs. n. 219/2016 nella parte in cui prevede il parere 

anziché l’intesa con le Regioni – a seguito della quale il giudice amministrativo ha disposto 

l’immediata trasmissione degli atti alla Corte Costituzionale, con contestuale sospensione del 

giudizio in corso, la cui udienza è fissata per il giorno 8 aprile 2020. 

Ciò premesso, il Presidente ricorda che la Giunta Camerale, al fine di permettere la 

regolare gestione contabile dell’esercizio 2020, con provvedimento n. 83 del 27.11.2018 ha 

predisposto, ai sensi dell’art. 6 del DPR 254/2005, del D.M. 27.3.2013 ed in coerenza con i 

documenti programmatici citati, il Preventivo 2020 e la relativa Relazione, proponendone 

l’approvazione al Consiglio. Dà quindi lettura della citata Relazione evidenziando in 

particolare che: 

- con l’esercizio 2019 si conclude il triennio in cui si è applicata la maggiorazione del 20% 

del diritto annuale, approvata dal decreto del Ministero dello Sviluppo Economico del 22 

maggio 2017 pubblicato nella G.U. del 28.6.2017, allo scopo di finanziare le progettualità 

riferite ad ambiti di attività di rilievo strategico delle politiche nazionali e regionali; 
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- è in fase di completamento - sempre per il finanziamento di progettualità riferite ad ambiti 

di attività di rilievo strategico delle politiche nazionali e regionali - l’iter autorizzativo 

della maggiorazione del 20% del diritto annuale anche per il triennio 2020-2022, la cui 

formale applicazione dovrà comunque essere approvata con decreto del Ministero dello 

Sviluppo Economico; 

- la Giunta Camerale, stante la necessità di aderire alla procedura di maggiorazione entro il 

30 novembre 2019, ha adottato il relativo provvedimento in forma d’urgenza con i poteri 

del Consiglio, di cui alla deliberazione di ratifica n. 14 in data odierna. Nel documento 

previsionale in esame non si è quindi tenuto conto di tale incremento in quanto dovrà 

essere approvato con decreto ministeriale e sarà oggetto di apposito aggiornamento. 

Il Presidente segnala inoltre: 

- la prudenziale stima degli altri proventi correnti stante l’andamento delle riscossioni 

2019; 

- un incremento del costo del personale del 4,76% rispetto agli oneri presunti 2019 ed un 

incremento (+ 6,68%) rispetto al 2018 dovuto alla previsione degli oneri relativi alla 

copertura della posizione dirigenziale di vertice a seguito della procedura di selezione di 

Segretario Generale dell’Ente, attualmente in fase conclusiva. Conseguentemente non 

sono più previsti nella voce “Altri costi del personale” i rimborsi alla consorella lucana 

con cui, fino al 31.12.2019, è in vigore la convenzione per l’esercizio in comune 

dell’attuale funzione dirigenziale; 

- la diminuzione degli oneri di funzionamento pari all’11,63% rispetto alle previsioni 2019 

collegata alla cessione, avvenuta in corso d’anno, della partecipazione in Milano 

Serravalle-Milano Tangenziali SpA; 

- la riduzione del 25%, rispetto alle previsioni di chiusura dell’esercizio 2019, degli oneri 

interventi promozionali a favore delle imprese e del territorio definiti in € 3.000.000,00. 

Nello stanziamento sono inclusi € 32.000 relativi al progetto di filiera per il rilancio e per 

la promozione delle produzioni vitivinicole dell’Oltrepò pavese che nel 2019 non daranno 

corso a debiti e che, ai sensi della normativa contabile degli Enti camerali, sono stati 

reiscritti nel preventivo in esame.  

Per la realizzazione di molti progetti la Camera si avvarrà anche della propria Azienda 

Speciale Paviasviluppo, il cui Preventivo Economico è stato approvato dal Consiglio di 

Amministrazione con deliberazione n. 22 del 27.11.2019. Il contributo camerale previsto 
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per le iniziative promozionali demandate all’Azienda è di € 898.000, con un riduzione del 

4,9% rispetto al 2019. Rimane elevato l’indice aziendale di copertura con ricavi propri 

che si attesta al 150%; 

- il saldo della gestione corrente risulta negativo per € 2.083.970,68;  

- la gestione finanziaria prevede un saldo positivo di € 2.850,00; 

- la gestione straordinaria prevede un saldo negativo di € 271.500,00 dovuto ai versamenti 

da effettuare allo Stato delle economie forzate sulle spese, in applicazione delle norme 

vigenti. 

Conseguentemente alle previsioni di cui sopra, il disavanzo presunto per l’esercizio 

2020 ammonta a € 2.352.620,68, contro un disavanzo stimato al 31.12.2019 di 

€.1.004.280,23. Tali disavanzi saranno coperti attingendo agli avanzi patrimonializzati iscritti 

allo Stato Patrimoniale al 31.12.2018, pari a € 13.043.218,93.  

Il Piano degli investimenti 2019 è previsto in € 1.500.000,00 di cui: 

-  € 1.400.000,00 per proseguimento degli interventi di messa a norma e risanamento del 

Palazzo delle Esposizioni “Alberto Ricevuti” nonché per l’adeguamento dei locali di 

proprietà siti in Piazza del Lino. Va ricordato che per questi ultimi la Camera ha 

presentato domanda di contributo sul Bando Beni Aperti emanato dalla Fondazione 

Cariplo che, qualora fosse accettata, consentirebbe la copertura fino ad un massimo del 

70% degli oneri sostenuti. La programmazione delle opere terrà conto dei vincoli previsti 

dal D.L. 78/2010 convertito in Legge 122/2010 (art. 8 c. 1); 

- € 100.000,00 per manutenzione e acquisto di beni mobili e attrezzature. 

In merito ai documenti contabili previsti dal DM 27.3.2013, si evidenzia che: 

- il Budget economico annuale è una riclassificazione dei dati del Preventivo economico 

previsto dal D.P.R. 254/2005; 

- il Prospetto delle previsioni di entrata e delle previsioni di spesa complessiva articolato 

per missioni e programmi per l’esercizio 2020 è stato redatto secondo il principio di 

cassa; 

- il Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio - redatto secondo le linee guida di 

cui al D.P.C.M. 18.9.2012 - prevede solo indicatori relativi all’annualità 2020. 

Infine, relativamente al Budget economico pluriennale 2020/2022 nel quale è 

previsto per gli esercizi 2021 e 2022 il pareggio di bilancio, evidenzia, come già fatto per il 
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Preventivo 2019, che tale documento contabile - seppur previsto dalla normativa - non 

assume particolare rilevanza stante il momento di straordinarietà che l’Ente sta vivendo.  

Terminata l’esposizione il Presidente lascia la parola ai Consiglieri per eventuali 

osservazioni. 

Non essendoci interventi il Presidente invita quindi il Presidente del Collegio dei 

Revisori dei Conti ad illustrare la Relazione del Collegio.  

La Dott.ssa Paola Menghi, dopo aver riassunto i principali contenuti del documento 

in cui si attesta che il Preventivo 2020 è stato redatto nel rispetto dei principi generali di 

contabilità economica e patrimoniale e risponde ai requisiti della veridicità, universalità, 

continuità, prudenza e chiarezza, di cui all’art. 1-comma 1 del DPR 254/2005, evidenzia 

alcune osservazioni espresse dal Collegio in relazione all’utilizzo degli avanzi 

patrimonializzati degli esercizi precedenti a copertura dei disavanzi di gestione. Su questo 

aspetto il Collegio ribadisce quanto già in più occasioni evidenziato circa la funzione propria 

degli avanzi in questione, atta a garantire la solidità patrimoniale dell’Ente, il conseguente 

corretto svolgimento delle attività istituzionali e il perdurare nel tempo di queste ultime. Pone 

inoltre l’attenzione sul carattere di eccezionalità che dovrebbe avere tale scelta, proprio in 

considerazione dei possibili rischi che potrebbe comportare sulla solidità patrimoniale 

camerale. 

In particolare il Collegio, prende atto che la Giunta, nel predisporre la proposta di 

Preventivo 2020, oggetto del presente provvedimento, ha destinato ad interventi per la 

promozione del sistema economico locale risorse per un importo complessivo pari ad € 

3.000.000,00, prudenzialmente inferiore alle previsioni di chiusura dell’anno in corso. Il 

Collegio rinnova quindi l’invito a mantenere costante l’attenzione sulle ricadute degli 

interventi di promozione sul sistema economico locale. 

Tutto ciò premesso la Dott.ssa Paola Menghi esprime il parere positivo del Collegio 

dei Revisori dei Conti all’approvazione del Preventivo Economico dell’anno 2020, ferme 

restando le considerazioni suddette, ivi compreso l’invito ad un ulteriore esame a seguito 

dell’esito della pronuncia della Corte Costituzionale sulla questione di legittimità 

costituzionale dell’art. 10 della Legge n. 124/2015 e dell’art. 3 del D.Lgs. n. 219/2016 nonché 

di eventuali nuovi sviluppi del percorso di riforma del Sistema Camerale. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 
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visto l’art. 11 della Legge n. 580/93 che stabilisce la competenza del Consiglio per 

l'approvazione del Preventivo economico; 

richiamata la deliberazione n. 11 del 5.11.2019 con la quale è stata approvata la 

Relazione Previsionale e Programmatica per l’esercizio 2020; 

visti gli artt. 7 e seguenti del D.P.R. 254/2005, relativi ai principi e ai criteri per la 

definizione delle previsioni di provento, onere e investimento;  

visto l’art. 66 del decreto medesimo, in cui è stabilito che il Preventivo economico 

delle Aziende Speciali (già approvato dal competente organo amministrativo dell’Azienda) è 

allegato al Preventivo della Camera quale parte integrante di esso; 

visti gli artt. 1 e 2 del Decreto Ministero dell’Economia e Finanze del 27.3.2013; 

vista la proposta di Preventivo per l’esercizio 2020 (All. “E”) - predisposta dalla 

Giunta Camerale con deliberazione n. 83 del 27.11.2019 - e rilevato che la stessa è coerente 

con gli indirizzi annuali approvati dal Consiglio; 

vista la Relazione al Preventivo 2020 (All. “F”); 

visti i documenti contabili di cui al D.M. 27.3.2013 e precisamente il Budget 

economico annuale 2020 (All. “G”), il Budget economico pluriennale 2020/2022 (All. “H”), 

il Prospetto delle previsioni di entrata e delle previsioni di spesa articolato per missioni e 

programmi per l’anno 2020 (All. “I”) e il Piano degli indicatori e dei risultati attesi di 

bilancio (All. “L”); 

visto il Preventivo economico per l’esercizio 2020 dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “M”); 

preso atto della Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti (All. “N”); 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Preventivo della Camera di Commercio di Pavia per l’esercizio 2020. 

 

 

 

================================================================== 
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Alle ore 15,40 esauriti gli argomenti posti all’ordine del giorno il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

    (Luigi Boldrin)          (Franco Bosi) 

 

 

 

 

 

 


